

ОТЗЫВ

**научного руководителя, доктора филологических наук, профессора
Джамшедова Парвонахона о диссертации Давлятовой Чинорой
Абдуллоевны «Омонимия как системная категория (на материале
таджикского языка)», представленной
на соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности 10.02.19 – теория языка**

Явление омонимии служило предметом интереса учёных, начиная с древнеиндийских и древнегреческих мыслителей и на протяжении всей истории языкознания. Проблема омонимии является предметом исследования и в разнообразных направлениях современной лингвистики. В настоящее время многие лингвисты признают омонимию универсальным явлением. Данное явление имеет большую теоретическую значимость для лингвистической науки (см. дисс. 1.1.2. «Изучение омонимии в современной лингвистике. Различные подходы к изучению омонимии»).

По определению некоторых ученых (Малаховский), омонимия представляет собой явление, непосредственно вытекающее из факта неизоморфности плана выражения и плана содержания языка. Поэтому проблема омонимии оказывается частью более общей проблемы соотношения формы и содержания в языке, из чего следует, что её теоретическое изучение необходимо и актуально. Необходимость изучения омонимов вызвана также и потребностями современной прикладной лингвистики, поскольку омонимия проявляется в одном из особых свойств языкового знака, благодаря которому разным означаемым могут соответствовать тождественные означающие. В силу этого омонимия представляет собой определённую помеху в процессе коммуникации.

К настоящему времени омонимия оказалась изучена значительно слабее, чем полисемия, синонимия или антонимия, поскольку до сих пор нет единого мнения в определении основных понятий омонимии, не упорядочена терминология, отсутствует единая классификация, которая отражала бы характер формально-смысловых отношений между разными классами омонимов. Несмотря на большое количество работ по омонимии некоторые теоретические аспекты исследования остались неизученными.

Диссертация Давлятовой Ч.А. представляет собой комплексное исследование омонимии, в котором рассмотрены типы омонимов в таджикском языке, приведена их классификация, проанализированы особенности лексической, морфологической и грамматической омонимии в таджикском языке. Особый интерес представляет рассмотрение

диссертантом роли омонимов в языковой игре (2.5. дисс. «Омонимия в языковой игре»), омонимов как лингвистических универсалий и дуализма языкового знака (2.6. «Симметричность / ассиметричность (дуализм) омонимии как языкового знака»), что свидетельствует о научной новизне исследования.

В настоящее время проблема явления омонимии актуальна, значима и подвержена обсуждению не только в отечественном, но и в зарубежном языкознании. Современные лингвисты посвятили огромное количество работ анализу омонимов на материале многих языков мира, однако в таджикском языке нет работ, рассматривающих некоторые важные теоретические аспекты данного явления. Явление омонимии изучалось на материале близкородственных персидского и таджикского языков: в персидском языке в трудах советских иранистов, таких как Расторгуева В.С., Розенфельд А.З., Оранский И.М., Ю.А.Рубинчик и др., иранских исследователей: Б.Ходжи, А.Бирджанди, Х.Галамали-заде, К.Сафави, А.А.Шири, в таджикском языке: А. Муминов, Ш. Кабилов, А.Рустамова, З.Абдулазизова и др. (см. 1.4. «Исследования омонимии в иранистике»). Несмотря на это, осталось много лагун в изучении данного явления в таджикском языке.

В этой связи, можно констатировать, что в диссертации Ч.А.Давлятовой явление омонимии в таджикском языке подверглась разностороннему комплексному анализу. Для таджикского языка этот материал впервые послужил темой отдельного монографического исследования в теоретическом плане, поскольку, несмотря на существующие материалы по изучению омонимии, данное явление не рассматривалось в таджикском языкознании в качестве языковой универсалии, языкового знака, прикладных аспектов. Во второй главе диссертации «Омонимия как системная категория» проводится классификация омонимов таджикского языка, анализируются лексические, лексико-грамматические, морфологические, смешанные омонимы; разграничиваются омофоны, омографы, омоформы и омоморфемы. Также исследуются вопросы омонимов как языковых знаков, проблемы дуализма (симметрии/ассиметрии) языкового знака на примерах неоднозначности морфем и лексико-грамматических показателей, использования омонимии в языковой игре.

Структура диссертации соответствует требованиям, предъявляемым к такого рода работам. Работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы и двух приложений. Приложение А содержит таблицы, в которых классифицированы омонимы. В Приложении Б приводится таджикско-русский словарь омонимов, которые проанализированы автором в диссертации.

Каждая глава снабжается выводами. Выводы, к которым пришел диссертант, представляются обоснованными, так как исследование проводилось на основе большого фактического материала с применением методики исследования, релевантной для подобного рода анализа.

Все вышесказанное свидетельствует о несомненной научной новизне и актуальности темы, её теоретической и практической значимости. Результаты исследования могут найти применение в процессе преподавания спецкурсов и спецсеминаров по теории языкового знака, функциональной грамматики, универсалиям и написании соответствующих разделов учебников и учебных пособий.

Автореферат полностью отражает содержание диссертации. Основные положения диссертации изложены в 9 публикациях автора: 6 из них в журналах ВАК Российской Федерации.

Диссертационная работа Давлятовой Ч.А. «Омонимия как системная категория (на материале таджикского языка)» является оригинальным, интересным и достаточно полным исследованием явления омонимии в таджикском языке, в полной мере отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Научный руководитель:

доктор филологических наук,
профессор, заведующей кафедрой
иностранных языков Академии Наук
Республики Таджикистан
01 мая 2017 г.

Адрес: Таджикистан, 734025, г. Душанбе,
проспект Рудаки 33
Тел/факс: +992 37 227 87 94
E-mail: pjam07@mail.ru

Джамshedов Парвонахон

Подлинность подписи
подтверждаю начальник
отдела кадров Академии Наук
Республики Таджикистан



Муродова М.